

当鞭炮声响、当饺子飘香,羊年春节就这样喜气盈盈走进了生活,关于春节假期安排的吐槽、关于年终奖发多少的热火讨论都已尘埃落定,人们关注的话题切换到“这个假期怎么过”模式。是宅在家里吃吃喝喝一睡而过,还是漂洋过海去国外潇洒而过?是感受家人、亲朋的聚会之乐,还是为排得满满的相亲日程表抓狂?一千个人,就有一千种关于春节的过法,你选了哪一种?或许从他们别具一格的春节计划中,你能找到点滴过节灵感。

出游会上瘾、数钱到手软、值班也乐意……

来,过个不一样的春节

本报记者 高倩倩

出游会上瘾

新加坡,走起

今年27岁的李博是北京一家外资公司的办公室行政人员,正在筹备公司年会的她天天忙得团团转,协调场地、统筹节目,还要排练自己参与的年会小品,“每天都累个半死,唯一支撑我坚持下去的就是即将到来的新加坡之旅了。”李博是一位旅游爱好者,每年春节都会和小伙伴安排出行计划,今年春节,她们的出行定在了新加坡,原因只有一个:机票价格合适!

“跟团走不自由,必须跟着行程走,而且去的景点也不高级,我们更喜欢自由行。”李博说,早在9月初,她们就开始筹划春节之旅。

翻遍各种航旅网站,她们意外发现,春节期间酷航飞往新加坡的机票往返只要1900多元,果断将目的地定在了新加坡。“机票买好之后,大框架就定了。”李博说,因为7天都定在新加坡时间太长,她们又定了马来西亚的一个海岛游——兰卡威。订好新加坡往返兰卡威的机票和酒店套餐后,她们开始了大面积搜索和阅读旅游攻略,遇到感兴趣的或是有实用价值的就挑出来,自己再整理出一份攻略。“主要就是熟悉地图,关注重要景点的地址路线和营业时间,因为是自由行,公共交通的路线和价格也需要提前熟悉。”李博说,她们锁定了鱼尾狮公园、圣淘沙环球影城,兰卡威的行程则选择了网评得分比较高的几个沙滩。

为了以防万一,她们还把自己的护照、签证、行程单都扫描了一份存在优盘里,随身携带,“一切准备妥当,只等假期到来了。”李博说,“出游是会上瘾的,恨不能刚回来就马上开始安排下一次行程。”李博说,她们已经利用春节假期去了多个地方,也格外期待下一站的新加坡之旅,“看着满满的攻略和行程表,恨不能明天就能飞去。”

数钱会手软

忙乱的春节,伤不起

“魔鬼苦力假期即将开始,一直到年三十……”即将迎来春节假期的王乐乐在微信上更新了自己的心情,对假期的满满期待又透露着对苦力生活的无奈。王乐乐家在德州的乐陵市,家里经营一家调味品批发零售店,每到年底就忙乱的节奏让她不敢想象放假后的生活。

王乐乐说,每年腊月二十到腊月三十是家里最忙乱的日子。“早晨5点起床,再和床见面时候就是晚上11点了,一整天都不闲着。”王乐乐说,一天打交道最多的就是各色调味品和数不清的顾客,“吃饭都顾不上,有时忙完一阵,一看表都下午1点了,才想起来,还没吃饭呢。”王乐乐说,零钱要数清楚、整钱要辨真



假,真的是会数钱到手软,不是个省心的活儿,“忙起来都顾不上喝水,还要说很多话,嗓子哑了是每年春节都要面对的。”

“我们家的柜台是个直角形,也就3米左右的空儿,算上家里人帮忙的,最多的时候能站十六七个人,就这样还都忙得团团转。”王乐乐说,这样忙碌的场景会一直持续到腊月三十中午,吃过午饭,一家人会忙碌着打扫卫生里的卫生,等一切收拾妥当,回到老家过年时,已是晚上六七点了。

王乐乐的春节假期相对较长,可将近两周的假期真正属于自己的只有两天——就是大年初一和初二。“初一在老家,主要是睡觉,初二就是跟着家人走亲戚,在乐陵有个习俗是大年初二上坟,也不能到处去。”王乐乐说,大年初三上午,家里的店铺又重新开张了,一家人又开始了忙碌,“好在年后的生意不像年前,一般晚上六七点左右就能关门休息,我和同学、朋友聚会的时间也只能插空,选择生意不忙的晚上。”王乐乐说,“虽然很忙、很累,但一家人忙活活

过大年,也是好的,这些年也习惯这样忙着过年了。”

回家会打怵

天天被催婚,醉了

“有对象了么?”、“什么时候结婚啊”……关于“对象”的这些问题荣登单身男女最讨厌的话题榜,春节假期,亲朋聚会、同学聚餐机会增多,这些问题无疑也成了茶余饭后被问得最多的问题,一想到这,29岁的贾朝阳就心里打怵,“这个年可咋过呀?”

贾朝阳是一家品牌饮料在济南的区域销售经理,事业蒸蒸日上的他偏偏情场失意,眼看身边的哥们、同事都有了归宿,自己心里干着急也没遇到自己合适的另一半。“每次回家都会被念叨,不是我不着急,是缘分没到。”被家人催了N多遍的他实在没有勇气回家面对被相亲、被催婚的话题了。

假期还没到,父母唠叨找对象的话语已经通过电话传递过来,“每天打电话问我什么时候有空成了例行工作,即便真的忙工作也被当做是

辞。”贾朝阳说,“光我知道的,家里已经给安排了三场相亲,还不算那些半路可能会杀出来的七大姑八大姨呢。”一想到这,贾朝阳就对春节假期充满了抵触情绪。“就这还不算,各种同学聚会上,也会被追问个人问题解决的怎么样了,好像这年头没对象,不结婚就是病,全民逼婚的节奏啊!”

贾朝阳说,现实里被相亲、被逼婚也就忍了,可刚学会使用电脑网络的父母竟然在婚恋网站上帮其注册了账号,“莫名其妙被骚扰的电话也是醉了,回家还不能和老人生气,只能自己受着。”贾朝阳无奈地说。

就像小时候讨厌大人问“考试考得怎么样”一样,贾朝阳现在最讨厌的问题便是“有对象了么?”到了适婚年纪,看着身边的人出双入对,他心里已在默默着急了,可等不来的缘分急也急不得,“我的原则是宁缺毋滥,还是让我静心等吧。”

值班也乐意

为了万家团圆,拼了

“春节假期?我们只有春节,没有假期!”说到春节假期的日程表,28岁的李峰如是说,他是商河县一个乡镇派出所的民警,每天面对的是乡镇居民和村民们的繁杂小事,“平时事儿还少点,越到逢年过节事儿越多,我们必须轮流值班。”

按照往年的惯例,春节放假期间,他们每个人都会排一个24小时的班,白天正常上班,晚上守着报警电话,一旦就情况能随时出动。今年,李峰自告奋勇担任起了大年三十和除夕这一天的任务。“以前领导同事照顾我,我没在过年当天值过班,就属我离家近,今年我得顶上。”李峰说,万家团圆的时候,自己选择了值班坚守。

“我爸说到时候下午六点半给我送饺子来,陪我吃饺子看电视,也算是过节了,就是不能像往年一样陪他喝一杯了……”李峰笑着说。

“去年大年初三,正好我值班,有个老乡打电话说自己去走亲戚,电动车放在村口不见了,听语气像是走远路来的,大冷的天脑门上还一头汗。”李峰说,接警立案后,他将老乡送回家。“路上老乡和我说,他知道丢电动车、自行车都是小事儿,一般找不回来了,我能送他回家已经很好了。”李峰说,自己听了心里反倒不是滋味,回到派出所后便和同事一起查看现场,发现村口安装的摄像头有一段记录,经仔细排查,他和同事在县城的一家台球厅门口发现了被盗电动车,那时已是夜里11点。“你都不知道,我骑着电动车去还时,那老乡一脸惊讶,非要留我吃饭。”李峰笑着说,别提当时自己心里有多美了。

李峰说,过年团圆是大家都期待的,虽然今年春节不能和家人共享团聚之乐,但能为万家团圆保驾护航,他也心甘情愿。这个春节,他注定是要在岗位上忙碌着过了!



相关链接

世界各地华人怎么过春节

本报记者 高倩倩 综合整理

遍布世界各地的中国人用他们的热情,用他们对中国新年痴痴的情结,把华人的春节庆祝带到了世界的每一个角落。且看世界各地的华人是怎么过春节的吧!

法国:巴黎市政广场放鞭炮。每到春节,装饰着红灯笼的巴黎市政府广场便响起震耳欲聋的鞭炮声,众多巴黎市民聚集在这里观赏由法国华人社团联合举办的春节彩装游行。巴黎市长更是每年春节都亲自为迎春狮子点睛。

澳大利亚:压轴戏龙舟竞赛。悉尼每年都举办中国农历新年庆典活动,压轴戏龙舟竞赛往往吸引数十万观众。数百名乘坐龙舟的队员竞相泼水,同时还有中国传统的舞龙舞狮表演,每一项活动都深深吸引每一个观众。

英国:英国华人过春节已经成为英国当地的风俗。每年除了政要们向英国华人拜年、举行春节招待会以外,各机构、学校、单位还组织介绍中国文化及传统的讲座。而伦敦华埠商会主办的特拉法加广场春节庆典,已经成为伦敦的著名旅游品牌。

新加坡:新加坡华人在拜年时,一定拿一个精致的小纸袋,里面装着两个柑橘作为贺年礼,两个柑橘象征“大吉大利”、“两粒黄金”和“好事成双”等多重意思。柑橘成为新加坡华人农历新年前必须采购的年货之一,年节前往供不应求。

缅甸:正月初一是公休假日。缅甸华人在除夕之夜,全家人要一起吃年夜饭,饭后欢聚一堂,等待大年初一的到来。大年初一也是这里法定的公休假日,人们穿上新衣走亲戚,分住各地的亲戚朋友都利用这个节日团聚,共贺新年。

马来西亚:马来西亚华人在春节期间会在一起拜年道喜,大人给孩子们“红包”,许多人还要上庙烧香,求福求财,希望在新的一年里“万事如意”。

泰国:泰国华人开的商店,春节期间一般都会停止营业。除夕各家各户都会举行祭祖仪式,然后全家围坐吃团圆饭。年初一,亲戚朋友互相拜年时,习惯拱手合十,互致“吉祥如意”。

美国:在美国的华人华侨有更多的庆典和活动,春节当天丰富又热闹的舞狮舞龙,游行和各种节目表达着中国人的心愿,还会吸引很多美国人围观。年夜饭、守岁、压岁钱和亲朋好友之间拜年问候的声音,以及华埠的商店里红灯笼,红福字,红爆竹,红蜡烛,红色年糕,红色唐装这些抢手货交织在一起,相映成趣。